

安阳“问题油”
烧灼质检“神经”

闹得沸沸扬扬的中石化“汽油质量门”事件终获官方回应。4月27日,中石化向媒体公布了93号问题乙醇汽油的调查结果,称由于安阳石油分公司油库在质检环节上出现漏洞,导致外购油品质量不合格,为此向消费者致歉。

[A3版]

中国钢铁业需要市场化

经过长达两年艰苦卓绝的抵抗,2010年4月28日,中钢协常务副会长罗冰生承认,中国在2010年铁矿石谈判中处于不利局面,国内钢铁企业可以与三大矿山公司个别接触。这意味着中钢协主导的铁矿石谈判以失败告终。

[A4版]

王石PK郁亮
教父与职业经理人的较量

从万科的实际行动看,董事长王石与总裁郁亮各自退让了一步,王石答应“可以做商业地产”,郁亮答应“先只做住宅配套的持有物业”。现在我们面对的,是一个失去了偶像的万科,一个不再是王石一个人的万科。也许,又是一个新的万科。

[B1版]

新能源规划
有可能率先出台

据中国之声《新闻纵横》报道,十大产业振兴规划后下一个国家级投资战略——《新兴产业发展规划》何时浮出水面近日引发各方关注。记者从国家发改委了解到,由国家发改委及工信部、财政部等多部门起草的《国务院关于加快培育战略性新兴产业的决定》代拟稿的调研目前已经接近尾声,将争取在今年上半年提交到国务院。

国家发改委副主任张晓强接受记者采访时说,实现新兴战略性产业的发展,也是一个充满挑战又充满机遇的系统工程,首先要科学决策,选择好方向,哪些是具有我们的比较优势,具有巨大的市场空间,具有大的发展潜力,对国民经济和社会的促进作用、拉动作用显著。哪些领域将被列入战略性新兴产业,备受投资者关注。张晓强表示,新能源、生命科学、电子信息、海洋工程和新材料这些产业的前景都十分广阔。

一是新能源,包括节能环保、资源的循环利用;二是关于生命科学,通过生命科学的发展,大幅度推动农业、医药等产业的发展;第三,电子信息领域,包括遥感、船感、物联网、新一代宽带移动通信,有很大的发展前景;第四,海洋经济的发展过程中,有大量的机遇;第五,新材料的内涵非常丰富,在这个领域里也有着非常广阔的前景。

张晓强强调,有了方向之后,还要做好相应规划,创造好的政策法规环境,推进自主创新和技术产业化。一些重大的科研项目必须要坚持推进,对于很多前沿技术要通过加快发展,使得这些技术能够尽快地成熟,成为可以产业化应用的技术,那就是要加快推进高技术的产业化,构建技术创新的多种平台,包括我们国家工程实验室,企业技术中心,形成一个产选用结合的这种以企业为主体,市场为导向的技术创新体系。记者从发改委有关人士处了解到,8月份出台规划的可能性不大,不过第一个出台的,确实很有可能是《新能源规划》。

(冯雅)

传递价值 成就你我
芙蓉王
文化新闻栏目
湖南芙蓉王文化传播有限公司

双星集团
www.doublestar.com.cn
双星杯头条好新闻

JED 吉尔达 信自己的每一步
“吉尔达杯”征文大奖赛
本版新闻均可参加征文比赛
联系电话: 0577-86531048

药物去屑,就是康王
康王
DIHON 滇虹药业

昊华西南公司
HE CHEN CHIANG

中国驰名商标



2010年5月3日 星期一
庚寅年 三月二十
第113期 总第6539期
今日12版

THE MANAGER'S DAILY

新闻热线:(028) 87369123
传真:(028) 8734606
电子邮箱:dmdcjb@sina.com
责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

高盛“危机” 导致全球经济“急刹车”

[详见 A2 版]



去年三季度以来,高耗能、高排放行业快速增长,一些淘汰的落后产能死灰复燃,能耗强度下降趋势减缓甚至由降转升,节能减排形势十分严峻。4月28日,国务院常务会议提出八项措施,确保节能减排目标实现

决战节能减排

政府:
八项措施彰显决心

此次国务院常务会议提出八项措施:要加大淘汰落后产能力度;要严控高耗能、高排放行业过快增长;要加快实施节能减排重点工程;要深化能源价格改革,加强用能管理,推行居民用电阶梯电价;要加强重点用能单位节能管理;要抓好建筑、交通、公共机构等重点领域节能减排;要大力推广高效节能产品;要坚决查处违规乱上项目、严重浪费能源资源和污染环境等行为。

对此,发改委能源所副所长李俊峰认为,实现节能减排目标不能仅仅着眼于能源领域,还应该跟整个中国经济增长模式的转变结合起来。比如说出口,如果中国仍然大量出口低附加值的、高耗能高污染的产品,那么能源消耗就很难真正降下来,节能减排的目标就无法实现。

“‘十一五’前四年,之所以节能减排目标完成得不是特别理想,很重的一个原因就在于中国经济结构没有很好地调整过来,这也是中国未来实现节能减排目标面临的最大难题。”李俊峰说。

行业:
太阳能与建筑一体化领跑

“太阳能与建筑一体化在2007年以前社会公众关注度几乎为零,现在它已成为业内关注的焦点。”山东力诺瑞特新能源公司常务副总经理文哲亮说。

从低碳建筑的各发展领域看,太阳能与建筑一体化是发展最快的

一支劲旅。由于国家产业政策的积极扶持,国内建筑与太阳能利用产业的线条日渐清晰。为推动太阳能与建筑一体化的发展,国家于2007年在力诺瑞特设立了太阳能行业唯一的国家住宅产业化基地,3年来力诺瑞特已推广太阳能与建筑一体化住宅项目3400万平方米,相当于创建了一个完全低碳的太阳能住宅的新型城市。

“太阳能与建筑一体化目前还是建筑形式的一体化。今后,太阳能还将和常规能源以及其他新能源结合,向着能源一体化的方向发展。”文哲亮说。

同时有专家表示,未来国内太阳能和建筑在未来应实现“四个同步”,即同步设计、同步施工、同步验收和同步的物业管理、运营管理。只有这样,太阳能才不会孤立于建筑之外,而成为建筑设计师具有时代感、科技感的设计要素。

▶ 企业家论坛 | Qiyejianluntan

能源企业 如何实现低碳发展

□ 陆启洲

加快经济发展方式转变,不仅是夺取应对国际金融危机最终胜利的根本途径,也是后危机时期实现经济社会可持续发展的根本举措。能源企业必须深入贯彻落实科学发展观,加快推进发展方式转变,努力实现低碳发展、绿色发展,切实保障国家能源和经济安全,促进我国经济社会可持续发展。

我国明确提出,到2020年,非化石能源占一次能源消费的比重达到15%。在一次能源中,能够大规模开发利用的非化石能源主要是水能、核能、风能、生物质能和太阳能,而这些非化石能源大多要转化为电能才能有效使用。因此,实现到2020年非化石能源占一次能源消费的比重达到

15%的目标,尤其需要发电行业转变发展方式,加快水电、核电、风电、太阳能等低碳清洁能源的发展。

经济发展方式转变的一个重点是加快推进产业结构调整。发电企业作为能源转换行业,与上下游产业关联度大,应在积极推进电源结构调整的同时,结合企业实际情况和区域资源环境状况,积极推进产业一体化发展,即通过促进关联度大的上下游相关产业协同发展,着力提高企业的赢利能力和价值增值能力,不断增强企业核心竞争力,实现资源节约集约利用。

推进“煤电铝”产业一体化发展。内蒙古东部有丰富的煤炭资源,但以褐煤为主,发热量较低,不适合外运,堆积又容易发生自燃,浪费资源,污染环境。中电投集团通过建设坑口电厂,实现了这部分劣质煤的合理利用

和就地转化。由于内蒙古东部电力市场有限,中电投集团通过发展高载能电解铝消纳电量。劣质煤发电成本较低,这使电解铝生产具有明显的成本优势。

加快电源结构和产业结构调整需要处理好三个关系。

企业发展与经济社会的关系。没有我国经济的持续快速发展,就不可能有我国电力工业的长足发展,同时,电力工业是国民经济的基础产业,我国经济社会发展也离不开电力的支撑。

规模与结构的关系。一个企业仅有规模是不够的,还必须注重发展质量,不断优化结构。只有这样,才能不断增强企业竞争力。中电投集团装机容量和资产总量在五大发电集团中虽然不是最大的,但清洁能源的比

企业:

“中国制造”流向低碳绿色

专家认为,中国已经成为世界上最大的能源和原材料消耗国之一。“中国制造”向绿色、低碳方向的努力,对于提高全球能源和原材料利用效率、减少全球“碳排放”具有深远意义。

在107届广交会上,从家用电器到建材、家居装饰等各个行业领域,名目繁多的节能和环保产品层出不穷,低碳、绿色成为本届展会的“主流特点”。

在一家名为绿之州的花园用品制造企业展位上,各色花盆、篱笆看上去并不起眼,却吸引了很多海外采购商。企业负责人刘自学说,这些产品主要使用废旧塑料、石粉、木粉三种原料,既能废物回收,还能自动降解,“很受发达国家市场欢迎。”

不少企业将绿色、低碳产品视为进军全球市场的“利器”。在著名家电企业海尔集团公司的展位上,“低碳”成为每个种类的产品主题。海尔海外推进本部中东非大区营销总监张庆福介绍说,他们向市场推出的冰箱、空调、电视、洗衣机等四大类产品中,有的曾获得英国、西班牙等的能耗补贴奖励,有的则获得出口国的绿色认证,得到了海外客户的广泛认可。

值得注意的是,低碳产品在“中国制造”的比例越来越高,已经成为不争的事实。参加广交会的珠海格力电器股份有限公司海外销售公司总经理肖友元说,在企业展出的400多款产品中,90%以上都是环保低碳型产品。

他说:“除了客户特殊需求外,我们基本不再生产、出口普通非低能耗产品。”

一些中国企业将低碳、绿色和环保作为新的产业增长开发点。佛山市鲁卡木业有限公司国际部经理陈楚辉说,他们推出的窗帘、地板等都是环保型的生态木产品。“这是一个新兴的行业,我们的营业额每年都在成倍的增长。”他说。(本报综合)

支持循环经济
发展
具体措施出台

新华网电(记者 江国成) 国家发展改革委、中国人民银行、银监会和证监会近日联合发布《关于支持循环经济发展的投融资政策措施意见的通知》,提出了规划、投资、产业、价格、信贷、债权融资产品、股权投资基金、创业投资、上市融资、利用国外资金等方面支持循环经济发展的具体措施。这是我国出台《循环经济促进法》以来,国家出台的第一部促进循环经济发展的宏观政策指导文件。

《通知》提出要充分发挥政府规划、投资、产业和价格政策对社会资金投向循环经济领域的引导作用。

针对发展循环经济面临的融资难问题,《通知》提出了促进循环经济发展的信贷支持措施:银行业金融机构对国家、省级循环经济示范试点园区(示范基地)、企业,要积极给予包括信用贷款在内的多元化信贷支持;积极支持循环经济示范试点市、县、园区(示范基地)的循环经济基础设施、相关公共技术服务平台、公共网络信息服务平台的建设和发展;积极开发与循环经济有关的信贷创新产品,拓宽抵押担保范围,创新担保方式,研究推动应收账款、收费权质押以及包括专有知识技术、许可专利及版权在内的无形资产质押等贷款业务。

《通知》明确了信贷支持的重点循环经济项目,包括节能、节水、节材和综合利用、清洁生产、海水淡化和“零”排放等减量化的项目,废旧汽车零部件、工程机械、机床等产品的再制造和轮胎翻新等再利用项目,以及废旧物资、大宗产业废弃物、建筑废弃物、农林废弃物、城市典型废弃物、废水、污泥等资源化利用项目。

《通知》还提出要多渠道拓展促进循环经济发展的直接融资途径:支持国家、省级循环经济示范试点园区内的中小企业发行集合债券;鼓励、支持符合条件的资源循环利用企业申请境内外上市和再融资,鼓励企业将通过股市募集的资金投向循环经济项目;积极支持符合条件的循环经济项目申请使用国际金融组织贷款和外国政府贷款。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件,本报持证人员均在本报官方网站《金浪网》(www.jlnetcn.com)上公示,可供查询或手机上网查询(jlnl.231b23cn.com)。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621

举报传真:028-87325242

经理日报社

例达到了30%,这使得企业抗风险能力、可持续发展能力和赢利能力都比较强。按照“三步走”发展规划,到2020年,中电投集团水电、核电、风电装机容量将分别达到4000万千瓦、1400万千瓦和2100万千瓦,低碳能源、清洁能源的比例将达到50%以上,在国内综合能源集团中结构优势将更加明显。

主营业务与产业一体化发展的关系。目前,我国企业大规模联合重组比较活跃,但很多企业严重偏离主业谋求发展,没有形成产业优势,制约了其竞争力的提高和可持续发展。中电投集团坚持“电为核心,煤为基础,产业一体化协同发展”,电、煤、铝都是中电投集团的主营业务。在产业结构调整过程中,中电投集团始终注意处理好发电主营业务与产业一体化发展的关系,坚持不偏离电这个核心。

(作者为中国电力投资集团公司

党组书记、总经理)

反 映企 业 家 呼 声

保 护企 业 家 权 益